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Реферат 

В рамках конкурса местных инициатив был проведен опрос населения г. Кобрина и 

г. Мосты для выявления основных предпочтений жителей в области обращения с ТКО. Эти 

предпочтения были учтены при составлении технического задания на проектирование 

полигонов в пилотных регионах.  

Опрос населения производился путем анкетирования.  

Объем выборки составил 280 анкет в г. Кобрин и 273 анкеты в г. Мосты.  

Опросом были охвачены различные группы и категории местных жителей по возрасту, 

типу жилья, в котором они проживают, а также по уровню образования и уровню жизни. 

Указанные факторы дифференциации напрямую влияют на предпочтения жителей в области 

обращения с отходами и на формирование их поведения в области обращения с отходами. 
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1 Анализ анкет, розданных в рамках конкурса местных инициатив в г. Кобрин 

 

Характеристика выборки по г. Кобрину 

Объем выборки – 280 респондентов.  

В общем количестве опрошенных преобладали женщины: 61% женщин, 39% мужчин. 

Исходя из половой структуры городского населения Кобринского района (доля женщин – 54%, 

доля мужчин – 46% по данным переписи населения 2009 года), репрезентативность выборки по 

полу достаточно высокая. 

Выборкой охвачено население от 18 лет и старше.  

Среди опрошенных преобладали три возрастные группы: 36-45 лет, 46-60 лет и 26-35 лет 

(таблица 1). Принимая во внимание структуру городского населения Кобринского района по 

степени трудоспособности (в общей численности населения трудоспособного и старше 

трудоспособного возрастов доля населения первой группы составляет 76%, доля второй – 24%), 

можно говорить о недостаточно высокой репрезентативности выборки по возрасту в связи с 

низкой долей респондентов старше 60 лет (6%).  

 

Таблица 1.1  

Возрастная структура выборки 

Возрастные группы Количество респондентов % 

18-25 лет 32 11 

26-35 лет 69 25 

36-45 лет 84 30 

46-60 лет 78 28 

более 60 лет 17 6 

Всего: 280 100 

 

Среди опрошенных преобладают лица со средним специальным и высшим 

образованием, их доли в общем объеме выборки приблизительно равны (рисунок 1.1). 

Высокий уровень репрезентативности выборки характерен по типу жилья, в котором 

проживают респонденты. Приблизительно одинаковы доли тех, кто проживает в квартирах в 

многоквартирных домах и кто проживает в частном секторе, 49% и 43% соответственно. 9% 

респондентов живут в других типах жилья, к которым относится, преимущественно, 

общежитие (таблица 1.2). 
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Рисунок 1.1 – Образование респондентов, (в % к опрошенным) 

 

Таблица 1.2 

Тип жилья респондентов 

Какое жилье имеет Ваша семья? 

(в % от соответствующей группы опрошенных)* 

 Всего Возраст 

 18-25 26-35 36-45 46-60 более 60 

Квартира 49 53 48 50 46 53 

Частный 

дом/коттедж 43 22 39 44 53 47 

Другое 9 25 13 6 3 0 
2011, N – 280 

*Здесь и далее сумма может превышать 100% в результате ошибки округления до целых 

 

При оценке своего уровня жизни 54% респондентов склонялись к пессимистичным 

вариантам ответов. В целом, преобладающими оценками стали «ниже среднего» и «средний». 

Никто из респондентов не оценил свой уровень жизни как «очень хороший». В пределах 

возрастных групп также прослеживается небольшая (менее 10%) доля тех, кто считает, что его 

уровень жизни превышает средний. Однако в других вариантах оценок среди возрастных групп 

прослеживаются различия: если в «молоды» группах по возрасту большинство оценивает 

уровень жизни как «средний», то, начиная с группы 36-45 лет, преобладают более низкие 

оценки, а среди респондентов старше 60 лет 65% считают, что имеют очень низкий уровень 

жизни (рисунок 1.2, таблица 1.3). 
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Рисунок 1.2 – Оценка респондентами своего уровня жизни, (в % к опрошенным) 

 

Таблица 1.3 

Оценка респондентами разных возрастных групп своего уровня жизни 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

Оценка уровня жизни Возрастные группы 

 18-25 лет 26-35 лет 36-45 лет 46-60 лет более 60 лет 

Очень хороший 3 0 0 0 0 

Хороший 6 9 0 3 0 

Средний 50 51 43 37 6 

Ниже среднего 38 38 52 42 29 

Очень низкий 3 3 5 18 65 

2011, N – 280 

 

Знание (контроль) стоимости коммунальных услуг 

Абсолютное большинство из опрошенных контролируют расходы на коммунальные 

услуги: знают стоимость канализации, сбора и вывоза мусора, электроэнергии, воды и 

квартиры. Доля «знающих» респондентов примерно одинакова при ответе на вопросы по 

оплате отдельных видов коммунальных услуг и квартплаты в целом; она колеблется от 73%, 

знающих, сколько они платят за канализацию, до 84%, контролирующих стоимость 

электроэнергии. 79% всех опрошенных ориентируются в сумме оплаты за сбор и вывоз мусора 

(рисунок 1.3). 
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Рисунок 1.3 – Знаете ли Вы сколько Вы платите в месяц за:…? , (в % к опрошенным) 

 

На вопрос «какой процент из всех затрат на обращение с отходами окупается за счѐт 

платежей населения?» ответили только 79 респондентов (28% опрошенных). Это может 

свидетельствовать о двух фактах: 1) респондентам не было понятно содержание вопроса; 2) 

респондент в силу отсутствия представления о практике обращения с отходами (кроме его 

централизованного сбора и вывоза) не был готов назвать даже ориентировочное значение. 

Названные же респондентами проценты колебались от 0% до 100%.  

 

Обеспокоенность проблемами окружающей среды. Оценка остроты проблем 

обращения с отходами 

При ответе на вопрос о наиболее острых проблемах окружающей среды в своем районе 

проживания респонденты, как правило, указывали две проблемы из приведенных в качестве 

вариантов в анкете. Для абсолютного большинства наиболее острыми являются экологические 

проблемы, связанные с водой и водными ресурсами (таблица 1.4). Так, 50% респондентов 

выделили проблему низкого качества питьевой воды, 34% − неэффективную работу ливневой 

канализации. 

Предложенные в вариантах ответов проблемы обращения с отходами – стихийные 

мусорные кучи и замусоренные улицы и дворы – отметили острыми в районе своего 

проживания только 16% и 8% респондентов соответственно.  

Что касается возрастных групп опрошенных, то из всех наиболее актуальна проблема 

стихийных свалок для респондентов возраста от 36 до 45. Наиболее часто проблему 

замусоренности отмечали как острую в группе респондентов от 18 до 25 лет. Наименьшая 
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обеспокоенность указанными проблемами характерна для опрошенных возрастом старше 60 

лет (6%).  

Таким образом, наиболее видимый для населения аспект проблем обращения с отходами 

– несанкционированные свалки, замусоренность – не является острым вопросом для 

большинства опрошенных. 

 

Таблица 1.4  

Наиболее острые проблемы окружающей среды  

в районе/ микрорайоне проживания респондентов 

(в % от соответствующей группы опрошенных)* 

Варианты ответа Всего Возрастные группы 

18-25 

лет 

26-35 

лет 

36-45 

лет 

46-60 

лет 

более 60 

лет 

Шум от промышленных 

предприятий и транспорта 
26 44 14 19 32 53 

Неэффективная работа ливневой 

канализации 
34 19 41 35 36 24 

Стихийные мусорные кучи 16 13 12 21 17 6 

Частое отключение воды 6 3 6 6 4 24 

Загрязнение воздуха 

промышленными предприятиями 

и транспортом 

29 44 29 30 21 35 

Аварийные утечки воды из сетей 

водопровода и канализации 
3 6 3 1 4 0 

Замусоренные улицы и дворы 8 16 7 8 6 0 

Низкое качество питьевой воды 50 72 65 43 36 47 

2011, N – 280 

*здесь и далее, когда сумма превосходит 100%, респондент мог выбрать несколько вариантов ответов 

 

Несмотря на то, что большинство респондентов не отнесло указанные выше проблемы 

отходов к острым для своего района проживания, абсолютное большинство считает 

необходимым их предупреждение, отмечая, что организация сбора и вывоза отходов является 

важной для обеспечения здоровья и охраны окружающей среды (таблица 1.5). 

Однако, при этом, необходимо отметить значимую долю сомневающихся в указанном 

выше тезисе среди группы опрошенных старше 60 лет – 24%. 
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Таблица 1.5 

Отношение к организации сбора и вывоза отходов  

как к фактору здоровья и экологической безопасности 

Считаете ли вы, что хорошая организация  сбора и  вывоза отходов  является  важным  

фактором для здоровья населения и охраны окружающей среды? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Да Нет Затрудняюсь ответить 

Возрастные группы 

18-25 лет* 97 0 3 

26-35 лет 90 0 10 

36-45 лет 96 1 2 

46-60 лет 96 1 3 

более 60 лет 75 0 24 

Всего 94 1 6 

2011, N – 280 

*Здесь и далее сумма может быть меньше 100%, если часть респондентов не ответила на вопрос  

 

Отношение респондентов к указанным выше проблемам обращения с отходами 

объясняется высоким среди них уровнем удовлетворенности в качестве сбора и вывоза 

бытовых отходов, уборки улиц (рисунок 4). 

 

 

Рисунок 1.4 – Удовлетворены ли вы качеством сбора и вывоза бытовых отходов,  уборки улиц?, 

(варианты ответов в % к опрошенным) 
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Доля респондентов, которых устраивает и скорее устраивает качество выполнения этих 

работ в районе проживания – 84% всех опрошенных. Общий характер удовлетворенности не 

меняется в зависимости от типа жилья респондентов или возрастной группы (таблица 6). 

 

Таблица 1.6 

Удовлетворенность респондентов разных возрастных групп  

в качестве сбора и вывоза бытовых отходов 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Удовлетворен Скорее да Скорее нет Не удовлетворен 

18-25 лет 25 66 3 6 

26-35 лет 35 46 13 6 

36-45 лет 36 46 13 4 

46-60 лет 59 24 10 6 

более 60 лет 47 47 6 0 

2011, N – 280 

 

Таблица 1.7 

Обеспокоенность респондентов  

влиянием мест захоронения отходов в регионе на окружающую среду  

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Да, обеспокоен Нет,  

не обеспокоен 

Ничего не знаю о 

полигоне 

Не интересуюсь 

Возрастные группы 

18-25 лет 75 13 3 9 

26-35 лет 58 6 14 22 

36-45 лет 56 14 12 18 

46-60 лет 68 13 14 4 

более 60 лет 35 0 41 24 

В целом 61 11 14 14 

2011, N – 280 

 

В целом, абсолютное большинство респондентов (61%) высказали обеспокоенность 

влиянием мест захоронения отходов на окружающую среду (таблица 1.7). Однако, при этом, 

высока доля тех, кто либо ничего не знает о полигоне, либо не интересуется этим вопросом 
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(28%). Отсутствие знаний и интереса характерно для большинства респондентов в возрасте 

старше 60 лет (65%) (таблица 1.8).  

Нескольким более 1/3 всех опрошенных не проявляют заинтересованности в получении 

информации о проблемах обращения с отходами и не пришли бы на встречу, посвященную 

этой проблеме. Однако, такие результаты сформированы ответами, прежде всего, группы 

респондентов возрастом старше 60 лет, 59% которых отрицательно ответили на предложение о 

посещении подобного мероприятия. Доли тех, кто проявляет интерес в получении информации 

по проблемам отходов, в других возрастных группах составляют более 50%. 

 

Таблица 1.8 

Заинтересованность респондентов в получении информации о проблеме отходов  

Пришли бы Вы на встречу, посвященную проблеме  обращения с твердыми бытовыми 

отходами и их влияния на окружающую среду? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Да Нет Может быть 

Возрастные группы 

18-25 лет 25 34 41 

26-35 лет 22 29 48 

36-45 лет 30 23 46 

46-60 лет 32 36 32 

более 60 лет 12 59 24 

В целом 34 39 53 

2011, N – 280 

 

Что касается готовности респондентов платить больше за повышение качества сбора и 

вывоза отходов (регулярный вывоз, лучшие контейнеры для отходов, качественная уборка 

улиц, организация полигона отходов исключающего угрозу для здоровья населения), то 

наибольшая доля опрошенных (43%) рассматривают такую возможность. 25% четко ответили, 

что готовы платить больше.  

Во всех возрастных группах общая доля тех, кто готов и потенциально может быть готов 

платить больше, составляет более 50%. Выделяется группа респондентов старше 60 лет, в 

которой 41% категорично не готов платить больше за повышение качества услуг по обращению 

с отходами.  
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На предложение в анкете указать ту сумму, которую респондент готов заплатить за 

повышение качества указанных услуг, приведенные цифры варьировали от 100 до 40000 

рублей. Также были даны комментарии, что эта сумма зависит от доходов (таблица 1.9). 

 

Таблица 1.9 

Готовность платить больше 

Готовы ли Вы платить больше за повышение качества сбора и вывоза мусора? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Да Нет Возможно 

Возрастные группы 

18-25 лет 22 19 50 

26-35 лет 23 23 54 

36-45 лет 29 32 38 

46-60 лет 26 36 37 

более 60 лет 24 41 29 

В целом 25 30 43 
2011, N – 280 

 

Несмотря на вышеприведенные результаты, на вопрос «что может сделать каждый 

житель региона, чтобы помочь организации системы эффективного обращения с твердыми 

бытовыми отходами в регионе?» только 9% всех опрошенных выбрали предложенный в анкете 

вариант «платить больше за соответствующие услуги» (таблица 1.10).  

 

Таблица 1.10 

Что может сделать каждый житель региона, чтобы помочь организации системы 

эффективного обращения с твердыми бытовыми отходами в регионе? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

Варианты ответа Всего Возрастные группы 

18-25 лет 26-35 

лет 

36-45 

лет 

46-60 

лет 

более 60 

лет 

Не сорить на улицах 90 84 90 92 88 94 

Разделять собственные отходы 58 69 58 52 60 47 

Платить больше за 

соответствующие услуги  
9 0 16 7 9 6 

2011, N – 280 

 

Большинство респондентов при ответе на этот вопрос указали два варианта помощи и, 

как правило «не сорить», «разделять отходы». Такой характер ответов не изменился в 
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зависимости от возраста. Обращает на себя внимание то, что совершенно не рассматриваю 

вариант помощи путем большей оплаты респонденты в возрасте от 18 до 25 лет.  

Как вариант помощи, респондентами было предложено введение штрафных санкций. 

 

Практика обращения с отходами 

В целом, большинство опрошенных обычно хранит отходы дома на кухне (55%). Среди 

тех, кто проживает в многоквартирных домах, доля хранящих на кухне еще выше – 75%. 

Интересно отметить, что два респондента, проживающих в многоквартирных домах, указали, 

что они не хранят мусор дома (рисунок 1.5).  

Проживающие в частном секторе в большинстве своем (58%) отметили, что обычно 

хранят мусор в другом месте. Это, как правило, сарай, а также двор, кладовая, гараж. 

 

 

Рисунок 1.5 – Место обычного хранения отходов дома, (в % от соответствующей группы 

опрошенных) 

 

Абсолютное большинство опрошенных, независимо от типа жилья, хранит отходы в 

мешках для мусора либо в полиэтиленовых пакетах. Здесь необходимо отметить, что при 

выборе варианта «мешок для мусора», также может подразумеваться полиэтиленовый мешок 

(рисунок 6). 

50% всех опрошенных образующиеся и накапливаемые дома отходы выбрасывают в 

мусоровозы, регулярно по графику объезжающие жилые районы города. Из проживающих в 

многоквартирных домах доля тех, кто также удаляет отходы в мусоровозы ниже − 37%. 

Большинство респондентов этой группы выбрасывают мусор в контейнеры возле дома (43%) 

(таблица 1.11). 
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Рисунок 1.6 – Тара для хранения отходов дома (в % от соответствующей группы опрошенных) 

 

Из проживающих в частном секторе абсолютное большинство – 74% − пользуется 

услугами мусоровозов. Кроме того, 4% респондентов, живущих в частных домах, указали, что 

самостоятельно вывозят отходы на полигон.  

 

Таблица 1.11 

Варианты удаления отходов 

Куда Вы обычно выносите мусор? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

Варианты ответа Все респонденты Проживающие в 

многоквартирном 

доме 

Проживающие в 

частном доме/ 

коттедже 

Пользуюсь мусоропроводом 0 0 0 

Мусор собираем в бак на 

лестничной площадке 
0 0 0 

Выбрасываю мусор в 

контейнер рядом с домом   
43 64 16 

Выбрасываю в любой 

контейнер/урну по пути на 

работу 

5 1 11 

Выбрасываю на свалку на 

улице  
0 0 0 

Сжигаю в саду\ во дворе 1 1 1 

Другое: мусоровоз при 

регулярном объезде 
50 37 74 

2011, N – 280 
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Большинство опрошенных (92%) знает, что отходы вывозятся на объекты захоронения 

отходов – полигоны ТКО. Аналогична ситуация при рассмотрении результатов опроса разных 

групп населения по возрасту. Однако, необходимо отметить группы респондентов от 18 до 35, 

среди которых 16% не знают, куда вывозятся отходы (таблица 1.12). 

 

Таблица 1.12 

Знаете ли Вы куда вывозится мусор? 

 (в % от соответствующей группы опрошенных) 

Варианты ответа Всего Возрастные группы 

18-25 лет 26-35 

лет 

36-45 

лет 

46-60 

лет 

более 60 

лет 

На неорганизованную свалку 1 3 0 0 3 0 

На полигон захоронения отходов 92 81 84 96 97 94 

На сжигание  0 0 0 1 0 0 

Другое 0 0 0 0 0 0 

Не знаю 8 16 16 4 3 0 
2011, N – 280 

 

Контейнеры на улицах 

Результаты опроса респондентов о наличии на улице, где они проживают, контейнеров 

для отходов оказались диаметрально противоположными в группах по типам жилья: если среди 

проживающих в многоквартирных домах 71% указал на наличие контейнеров, то среди 

проживающих в частном секторе 89% опрошенных указали на их отсутствие (рисунок 1.7).  

 

 

Рисунок 1.7 – Есть ли на Вашей улице контейнеры для мусора?  

(в % от соответствующей группы опрошенных) 
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Абсолютное большинство респондентов, на улицах которых имеются контейнеры для 

отходов, оценивает их санитарное состояние как хорошее. Что касается объема этих 

контейнеров, большая доля респондентов считает его недостаточным. Некоторое исключение 

составили проживающие в других типах жилья (преимущественно в общежитии), которые в 

оценках «достаточности» и «недостаточности» объема контейнеров поделились поровну 

(рисунки 1.8, 1.9). 

 

  

Рисунок 1.8 – Контейнеры на вашей улице находятся в хорошем санитарном состоянии (чистые, нет 

мусора вокруг контейнера, мусор регулярно вывозится)? 

(в % от всех ответивших положительно на вопрос о наличии на улице проживания контейнеров для 

отходов (в соответствующей группе)) 

 

 

Рисунок 1.9 – Контейнеры на вашей улице достаточно большие по объему для Вашей территории? (в 

(в % от всех ответивших положительно на вопрос о наличии на улице проживания контейнеров для 

отходов (в соответствующей группе)) 
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Направления улучшения сбора и вывоза отходов 

На вопрос респондентам, что бы они хотели улучшить в системе сбора отходов, были 

получены следующие предложения:  

вывозить отходы ежедневно; 

установить больше контейнеров для отходов; 

увеличить число контейнеров для раздельного сбора; 

увеличить число контейнеров для пластиковых и стеклянных бутылок; 

ужесточить наказание за выброс отходов в неустановленных местах; 

ввести штрафы за рассыпание мусора при выбрасывании в мусоровоз  

организовать отдельный сбор органических отходов; 

наладить прием не только хлопка, бумаги, но и синтетики, шерсти; 

увеличить число дней для вывоза мусора; 

скорректировать время вывоза отходов, исключив рабочее время (16-30); 

обеспечить оплату на месте. 

 

Сортировка отходов  

Преобладающая доля респондентов имеет опыт сдачи вторичного сырья. Абсолютное 

большинство знает места приема вторичного сырья. Однако, при этом, существующая система 

сбора вторичного сырья большинство ответивших (из опрошенных) не устраивает. (рисунок 

1.10). 

 

 

Рисунок 1.10 – О системе сбора вторичного сырья 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 
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Преобладающая доля респондентов (на время проведения опроса) не осуществляла 

сортировку отходов дома, однако выразила готовность разделять при наличии 

соответствующих контейнеров. Наибольшей долей тех, кто уже сейчас сортирует отходы дома 

выделяются группы опрошенных возрастом от 18 до 35 (таблица 1.13, рисунок 1.11).  

 

Таблица 1.13 

Сортируете ли Вы мусор дома? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Нет  

и не планирую 

Готов разделять 

отходы при наличии 

соответствующих 

контейнеров 

Да 

Возрастные группы 

18-25 лет 28 47 25 

26-35 лет 33 33 34 

36-45 лет 21 61 18 

46-60 лет 31 62 7 

более 60 лет 24 71 5 

В целом 28 53 19 

2011, N – 280 

 

 

Рисунок 1.11 ï Сортируете ли Вы мусор дома? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 
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Необходимо отметить, что среди проживающих в многоквартирных домах сортируют 

отходы 25% респондентов, что больше соответствующей доли среди тех, кто проживает в 

частном секторе (13%). 

Среди респондентов раздельно собирают или готовы раздельно собирать, 

преимущественно, стекло и ПЭТ-бутылки (рисунок 1.12).  

 

 

Рисунок 1.12 ï Что сортируют респонденты 

(в % к разделяющим и готовым разделять) 

 

Что касается причин, целей сортировки отходов, то для большинства респондентов этим 

является охрана окружающей среды не зависимо от возраста. Однако, необходимо отметить что 

среди опрошенных в группе старше 60 лет движущей причиной при сортировке является 

желание получить выгоду (таблица 1.14). 

 

Таблица 1.14 

Если вы сортируете мусор\отходы дома, Вы это делаете потому, что хотите: 

 (в % от соответствующей группы опрошенных) 

Варианты ответа Всего Возрастные группы 

18-25 лет 26-35 

лет 

36-45 

лет 

46-60 

лет 

более 60 

лет 

Получить какую-либо выгоду 11 13 7 7 12 41 

Сделать доброе дело 26 16 29 27 28 24 

В целях охраны окружающей 

среды 
49 63 45 49 50 41 

2011, N – 280 
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Большинство респондентов независимо от возраста и типа жилья поддерживают идею 

сортировки отходов для последующей их переработки. Доля поддерживающих даже превышает 

долю тех, кто по данным опроса разделяет или готов разделять отходы (таблица 1.15). 

 

Таблица 1.15 

Поддерживаете ли вы  идею сортировки бытовых отходов с целью их дальнейшей 

переработки? (в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Поддерживаю Не поддерживаю Затрудняюсь ответить 

Возрастные группы: 

18-25 лет 84 3 16 

26-35 лет 75 3 22 

36-45 лет 86 1 13 

46-60 лет 81 3 18 

более 60 лет 82 0 18 

Проживающие в разных типах жилья: 

в многоквартирных 

домах 

80 2 18 

в частных 

домах/коттеджах 

82 2 18 

в других типах жилья 88 4 8 

В целом 81 2 17 
2011, N – 280 

 

Аналогичные положительные результаты опроса получены в отношении мнения о 

поддержке жителями региона раздельного сбора отходов: 47% респондентов считают, что 

жители поддержат. Но при этом приблизительно такая же доля тех, кто затрудняется ответить 

на этот вопрос (рисунок 1.13). 

 

 

Рисунок 1.13 – На Ваш взгляд жители региона поддержат переработку бытовых отходов и будут 

участвовать в раздельном сборе мусора? (в % к опрошенным) 

47% 10% 42%
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Абсолютное большинство респондентов готово сдавать макулатуру в пункты приема при 

закупочной стоимости 1000-2000 руб./кг. Но, при этом, нужно выделить группу респондентов 

возрастом старше 60, в которой 71% опрошенных затрудняются с определением своей 

готовности/неготовности (рисунок 1.14, таблица 1.16).  

 

 

Рисунок 1.14 ï Готовы ли вы сдавать макулатуру в пункты приѐма при наличии высокой закупочной 

цены (1000-2000 руб/кг)? (в % к опрошенным) 

 

Таблица 1.16 

Готовность сдавать макулатуру при наличии высокой закупочной цены  

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Да, готов Нет, не готов Затрудняюсь ответить 

Возрастные группы 

18-25 лет 59 22 9 

26-35 лет 57 14 29 

36-45 лет 58 15 23 

46-60 лет 62 19 19 

более 60 лет 12 18 71 
2011, N – 280 

 

В качестве основных стимулов для участия в сортировке домашних отходов на первом 

месте респондентами, независимо от возраста, отмечены контейнеры для раздельного сбора 

отходов, расположенных вблизи дома. А что касается других стимулов, то здесь результаты 

опроса разнятся среди возрастных групп: если значительная доля респондентов возрастом 18-25 

лет выделила в качестве стимула разного рода информирование, то для респондентов более 

старшего возраста важными факторами являются условия приема вторичного сырья (наличие 

пунктов, стабильные закупочные цены), а также штрафные санкции (таблица 1.17).  
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Таблица 1.17 

Стимулы жителей участвовать в сортировке и переработке домашних отходов 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

Варианты ответа Всего Возрастные группы 

18-25 лет 26-35 

лет 

36-45 

лет 

46-60 

лет 

более 60 

лет 

Объяснение потенциальной  

выгоды  от переработки отходов  

для общества и окружающей 

среды 

27 44 22 29 23 29 

Информирование общественности 

по вопросам  охраны окружающей 

среды 

24 41 23 27 18 6 

Участие других людей 7 19 10 4 3 12 

Контейнеры для раздельного 

сбора отходов, расположенные 

недалеко от дома 

65 66 61 70 59 76 

Пункты приема вторичного сырья 39 31 45 43 35 35 

Стабильные цены на вторичное 

сырье 
40 22 45 42 37 53 

Штрафы за несоблюдение  

раздельного сбора бытовых 

отходов 

35 31 46 30 36 18 

2011, N – 280 

 

Требования к полигону ТКО 

Основными требованиями, выдвинутыми респондентами к полигонам ТКО, явились: 

наличие экрана и наблюдательных скважин (таблица 1.13).  

 

Таблица 1.13 

Требования, которым должен соответствовать полигон для захоронения твердых 

коммунальных отходов (в % от соответствующей группы опрошенных) 

Варианты ответа Всего Возрастные группы 

18-25 

лет 

26-35 

лет 

36-45 

лет 

46-60 

лет 

более 60 

лет 

Иметь защитный экран 66 66 70 64 69 53 

Иметь весы 13 19 12 10 17 6 

Иметь отдельную карту для 

компостирования органических 

отходов 

18 16 16 20 22 6 

Иметь систему для отбора биогаза 26 22 30 31 22 12 

Иметь наблюдательные скважины 40 47 46 32 42 29 
2011, N – 280 
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2. Анализ анкет, розданных в рамках конкурса местных инициатив в гг. Мосты 

 

Характеристика выборки по г. Мосты 

Объем выборки – 273 респондента.  

В общем количестве опрошенных преобладали женщины: 59% женщин, 41% мужчин. 

Так как в городском населении Мостовского района доля женщин составляет 54%, а доля 

мужчин – 46% (по данным переписи населения 2009 года), репрезентативность выборки по 

полу достаточно высокая. 

Выборкой охвачено население разных возрастных групп. Среди опрошенных 

преобладали две возрастные группы: 36-45 лет, 46-60 лет (таблица 2.1). Принимая во внимание 

структуру городского населения Мостовского района по степени трудоспособности (доля 

населения младше трудоспособного возраста составляет 18,4%, доля трудоспособного – 59,3%, 

и старше трудоспособного – 22,3%), можно говорить о недостаточно высокой 

репрезентативности выборки по возрасту.  

 

Таблица 2.1  Возрастная структура выборки 

Возрастные группы Количество респондентов % 

менее 18 лет 12 4 

18-25 лет 23 8 

26-35 лет 33 12 

36-45 лет 87 32 

46-60 лет 95 35 

более 60 лет 23 8 

Всего: 273  

 

Среди опрошенных преобладают лица со средним специальным и высшим 

образованием, доли которых в общем объеме выборки приблизительно равны (рисунок 2.1). 

 

 

Рисунок 1 – Образование респондентов, (в % к опрошенным) 
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Можно говорить о репрезентативности выборки по типу жилья, в котором проживают 

респонденты. Проживающих в квартирах в многоквартирных домах больше среди 

респондентов более молодого возраста. Проживающих в частном секторе больше среди 

старших возрастных групп (таблица 2.2).  

 

Таблица 2.2 

Тип жилья респондентов 

Какое жилье имеет Ваша семья? 

(в % от соответствующей группы опрошенных)* 

Тип жилья Всего Возрастные группы 

менее 18 

лет 

18-25 

лет 

26-35 

лет 

36-45 

лет 

46-60 

лет 

более 60 

лет 

Квартира в 

многоквартирном 

доме 

60 75 65 100 44 62 39 

Частный 

дом/коттедж 

40 25 35 0 56 38 57 

Другое 0 0 0 0 0 0 0 
2011, N – 273 

*Здесь и далее сумма может превышать 100% в результате ошибки округления до целых 

 

 

Рисунок 2.2 – Оценка респондентами своего уровня жизни, (в % к опрошенным) 

 

При оценке своего уровня жизни только 22% респондентов склонялись к 

пессимистичным вариантам ответов. В целом, преобладающей оценкой стал «средний» уровень 

жизни. 5% респондентов оценили свой уровень жизни как «очень хороший». Среди возрастных 
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групп наибольшие доли высоких оценок характерны в группе 18-25 лет, а наибольшие доли 

низких оценок уровня жизни зафиксированы в группе 26-35 лет (рисунок 2.2, таблица 2.3).  

 

Таблица 2.3 

Оценка респондентами разных возрастных групп своего уровня жизни 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

Оценка уровня 

жизни 

Возрастные группы 

менее 18 

лет* 

18-25 лет 26-35 лет 36-45 лет 46-60 лет более 60 

лет 

Очень хороший  26 3 6 3 0 

Хороший  17 3 23 11 17 

Средний 83 43 52 53 60 52 

Ниже среднего 8 9 21 13 20 13 

Очень низкий  4 21 6 2 9 

2011, N – 273 

*один респондент не ответил на вопрос 

 

Знание (контроль) стоимости коммунальных услуг 

Абсолютное большинство из опрошенных контролируют расходы на коммунальные 

услуги: знают стоимость канализации, сбора и вывоза мусора, электроэнергии, воды и квартиры 

(рисунок 3.3).  

 

 

Рисунок 2.3 – Знаете ли Вы сколько Вы платите в месяц за:…? , (в % к опрошенным) 
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Доля «знающих» респондентов примерно одинакова при ответе на вопросы по оплате 

отдельных видов коммунальных услуг и квартплаты в целом; она колеблется от 70%, знающих, 

сколько они платят за канализацию, до 83%, контролирующих стоимость электроэнергии. 82% 

всех опрошенных ориентируются в сумме оплаты за сбор и вывоз мусора. 

На вопрос «какой процент из всех затрат на обращение с отходами окупается за счѐт 

платежей населения?» ответили только 68 респондентов. Это может свидетельствовать о двух 

фактах: 1) респондентам не было понятно содержание вопроса; 2) респондент в силу отсутствия 

представления о практике обращения с отходами (кроме его централизованного сбора и вывоза) 

не был готов назвать даже ориентировочное значение. Названные значения колебались от 1% 

до 100%. В среднем составили 41%. 

 

Обеспокоенность проблемами окружающей среды. Оценка остроты проблем 

обращения с отходами 

При ответе на вопрос о наиболее острых проблемах окружающей среды в своем районе 

проживания респонденты указывали одну-две проблемы из приведенных в качестве вариантов 

в анкете. Наиболее часто в ответах указывалась проблема, связанная с загрязнением воздуха 

(таблица 2.4). 

 

Таблица 2.4  

Наиболее острые проблемы окружающей среды  

в районе/ микрорайоне проживания респондентов 

(в % от соответствующей группы опрошенных)* 

Варианты ответа Всего Возрастные группы 

менее 

18 лет 

18-25 

лет 

26-35 

лет 

36-45 

лет 

46-60 

лет 

более 60 

лет 

Шум от промышленных 

предприятий и транспорта 
19 8 43 24 18 13 22 

Неэффективная работа ливневой 

канализации 
14 25 17 39 5 14 4 

Стихийные мусорные кучи 14 0 39 9 16 11 9 

Частое отключение воды 13 0 17 18 9 18 0 

Загрязнение воздуха 

пром.предприятиями и 

транспортом 

47 0 52 27 45 64 35 

Аварийные утечки воды из сетей 

водопровода и канализации 
3 0 4 0 2 5 0 

Замусоренные улицы и дворы 22 0 39 15 31 15 17 

Низкое качество питьевой воды 11 0 17 15 7 12 13 
2011, N – 273 

*здесь и далее, когда сумма превосходит 100%, респондент мог выбрать несколько вариантов ответов 
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Предложенные в вариантах ответов проблемы обращения с отходами – стихийные 

мусорные кучи и замусоренные улицы и дворы – отметили острыми в районе своего 

проживания 14% и 22% респондентов соответственно.  

Что касается возрастных групп опрошенных, то из всех наиболее актуальной проблема 

стихийных свалок является для респондентов возраста от 18 до 25 лет. Наиболее часто 

проблему замусоренности отмечали как острую в группах респондентов от 18 до 25 лет и от 36 

до 45 лет. Совершенно отсутствует обеспокоенность указанными проблемами для опрошенных 

возрастом до 18 лет.  

Несмотря на то, что более половины респондентов не отнесло указанные выше 

проблемы отходов к острым для своего района проживания, абсолютное большинство считает 

необходимым их предупреждение, отмечая, что организация сбора и вывоза отходов является 

важной для обеспечения здоровья и охраны окружающей среды (таблица 2.5). 

При этом, необходимо отметить, что группа респондентов старше 60 лет выделяется 

относительно высокой (9%) долей тех, кто не рассматривает сбор и вывоз отходов фактором 

здоровья и экологической безопасности. 

 

Таблица 2.5 

Отношение к организации сбора и вывоза отходов  

как к фактору здоровья и экологической безопасности 

Считаете ли вы, что хорошая организация  сбора и  вывоза отходов  является  важным  

фактором для здоровья населения и охраны окружающей среды? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Да Нет Затрудняюсь ответить 

Возрастные группы 

менее 18 лет 100 0  

18-25 лет* 91 0 4 

26-35 лет 91 3 6 

36-45 лет 83 2 14 

46-60 лет 91 0 8 

более 60 лет 83 9 9 

В целом 88 2 9 

2011, N – 273 

* - менее 100 % - один респондент не дал ответ 
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Отношение респондентов к указанным выше проблемам обращения с отходами 

объясняется достаточно высоким среди них уровнем удовлетворенности в качестве сбора и 

вывоза бытовых отходов, уборки улиц. Общий характер удовлетворенности не меняется в 

зависимости от типа жилья респондентов или возрастной группы (рисунок 2.4, таблица 2.6). 

Относительно высока доля тех, кто скорее не удовлетворен качеством сбора и вывоза отходов, 

среди респондентов старше 60 лет (22%), а также среди респондентов в возрасте 18-25 лет 

(18%). 

 

 

Рисунок 2.4 – Удовлетворены ли вы качеством сбора и вывоза бытовых отходов,  уборки улиц?, 

(варианты ответов в % к опрошенным) 

 

Таблица 2.6 

Удовлетворенность респондентов разных возрастных групп  

в качестве сбора и вывоза бытовых отходов 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Удовлетворен Скорее да Скорее нет Не удовлетворен 

менее 18 лет 33 67 0 0 

18-25 лет 17 65 9 9 

26-35 лет 21 67 6 3 

36-45 лет 46 37 14 2 

46-60 лет 55 33 6 5 

более 60 лет 48 26 22 0 
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2011, N – 273 

В целом, менее половины опрошенных (47%) высказали обеспокоенность влиянием мест 

захоронения отходов на окружающую среду. Однако, при этом, доля тех, кто не обеспокоен, 

составила только 9%. Остальные из опрошенных либо ничего не знают о полигоне, либо не 

интересуются этим вопросом (таблица 2.7).  

Наибольшей обеспокоенностью отличились респонденты возрастных групп 18-25 лет 

(65%), 36-45 лет (56%) и 46-60 лет (51%).  

Наибольшей долей ничего не знающих о полигонах характеризовались возрастные 

группы менее 18 лет и от26 до 35 лет. Наибольшая доля не интересующихся вопросами влияния 

мест захоронения отходов на окружающую среду выявлена среди респондентов менее 18 лет.  

 

Таблица 2.7 

Обеспокоенность респондентов  

влиянием мест захоронения отходов в регионе на окружающую среду  

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Да, обеспокоен Нет,  

не обеспокоен 

Ничего не знаю о 

полигоне 

Не интересуюсь 

Возрастные группы 

менее 18 лет 0 8 33 58 

18-25 лет 65 9 13 13 

26-35 лет 21 9 33 30 

36-45 лет 56 8 15 20 

46-60 лет 51 11 12 26 

более 60 лет 39 9 22 17 

В целом 47 9 17 24 

2011, N – 273 

 

Среди всех опрошенных большинство не смогло четко определить для себя, 

заинтересованы ли они в получении информации о проблеме отходов или нет: 52% высказали 

возможность такой заинтересованности (таблица 2.8). 

Среди возрастных групп необходимо отметить респондентов до 35 лет, которые в этом 

вопросе характеризовались наибольшей среди других групп категоричностью в своей 

незаинтересованности.  

Наибольшей долей положительных ответов («да», «может быть») характеризовались 

респонденты 36-60 лет. 
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Таблица 2.8 

Заинтересованность респондентов в получении информации о проблеме отходов  

Пришли бы Вы на встречу, посвященную проблеме  обращения с твердыми бытовыми 

отходами и их влияния на окружающую среду? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Да Нет Может быть 

Возрастные группы 

менее 18 лет 8 42 50 

18-25 лет 9 43 48 

26-35 лет 12 42 39 

36-45 лет 28 17 55 

46-60 лет 35 6 58 

более 60 лет 39 13 39 

В целом 27 19 52 

2011, N – 273 

 

Что касается готовности респондентов платить больше за повышение качества сбора и 

вывоза отходов (регулярный вывоз, лучшие контейнеры для отходов, качественная уборка 

улиц, организация полигона отходов исключающего угрозу для здоровья населения), то 

наибольшая доля опрошенных (45%) не готова к этому, 38% выразили такую возможность 

(таблица 2.9).  

Во всех возрастных группах общая доля тех, кто готов и потенциально может быть готов 

платить больше, составляет более 50%. Выделяется группа респондентов старше 60 лет, в 

которой 39% категорично не готов платить больше за повышение качества услуг по обращению 

с отходами.  

Относительно повышенной долей готовых платить больше отличаются группы 18-25 лет 

и старше 60 лет. 

На предложение в анкете указать ту сумму, которую респондент готов заплатить за 

повышение качества указанных услуг (а ее указали 45% респондентов, готовых платить 

больше), приведенные цифры варьировали от 1500 до 50000 рублей. Средняя из указанных 

сумм – 8275 руб. 
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Таблица 2.9 

Готовность платить больше 

Готовы ли Вы платить больше за повышение качества сбора и вывоза мусора? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Да Нет Возможно 

Возрастные группы 

менее 18 лет 0 100 0 

18-25 лет 22 35 43 

26-35 лет 9 67 27 

36-45 лет 17 45 37 

46-60 лет 17 35 48 

более 60 лет 22 39 35 

В целом 16 45 38 

2011, N – 273 

Если да, укажите, пожалуйста,  ту сумму, которую Вы готовы заплатить 

Ответили 20 респондентов..  . 

 

Большинство респондентов при ответе на вопрос «что может сделать каждый житель 

региона, чтобы помочь организации системы эффективного обращения с твердыми 

бытовыми отходами в регионе?» один вариант помощи – «не сорить». Здесь необходимо 

отметить группу респондентов младше 18 лет, которые показали наибольшую готовность  

разделять отходы (таблица 2.10). Обращает на себя внимание то, что совершенно не 

рассматривают вариант помощи путем большей оплаты респонденты в возрасте до 25 лет. 

Других вариантов помощи не предложил ни один из респондентов. 

 

Таблица 2.10 

Что может сделать каждый житель региона, чтобы помочь организации системы 

эффективного обращения с твердыми бытовыми отходами в регионе? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

Варианты ответа Всего Возрастные группы 

менее 

18 лет 

18-25 

лет 

26-35 

лет 

36-45 

лет 

46-60 

лет 

более 60 

лет 

Не сорить на улицах 79 42 87 73 85 80 70 

Разделять собственные отходы 29 83 17 39 26 26 22 

Платить больше за 

соответствующие услуги  
7 0 0 3 7 13 4 

2011, N – 273 
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Практика обращения с отходами 

В целом, большинство опрошенных обычно хранит отходы дома на кухне (57%). Среди 

тех, кто проживает в многоквартирных домах, доля хранящих на кухне еще выше – 67%. Среди 

тех, кто проживает в частном секторе, доля таких также наибольшая – 42%. 24% проживающих 

в частном доме отметили, что обычно хранят мусор в другом месте, которым для большинства 

является двор (рисунок 2.5). 

 

 

Рисунок 2.5 – Место обычного хранения отходов дома, (в % от соответствующей группы 

опрошенных) 

 

 

 

Рисунок 2.6 – Тара для хранения отходов дома (в % от соответствующей группы опрошенных) 
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Абсолютное большинство опрошенных, независимо от типа жилья, хранит отходы в 

мешках для мусора либо в полиэтиленовых пакетах. Здесь необходимо отметить, что при 

выборе варианта «мешок для мусора», также может подразумеваться полиэтиленовый мешок 

(рисунок 2.6). 

60% всех опрошенных образующиеся и накапливаемые дома отходы выбрасывают 

мусор в контейнеры возле дома. Этот способ удаления отходов является преобладающим не 

зависимо от типа жилья. Однако сред тех, кто проживает в частном секторе, высока доля (31%) 

выбрасывающих отходы в мусоровозы, регулярно по графику объезжающие жилые районы 

города. Последний способ удаления среди всех опрошенных характерен для 8% (таблица 2.11). 

 

Таблица 2.11 

Варианты удаления отходов 

Куда Вы обычно выносите мусор? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

Варианты ответа Все респонденты Проживающие в 

многоквартирном 

доме 

Проживающие в 

частном доме/ 

коттедже 

Пользуюсь мусоропроводом 4 7 0 

Мусор собираем в бак на 

лестничной площадке 

3 3 2 

Выбрасываю мусор в 

контейнер рядом с домом   

60 71 44 

Выбрасываю в любой 

контейнер/урну по пути на 

работу 

11 7 15 

Выбрасываю на свалку на 

улице  

1 2 0 

Сжигаю в саду\ во дворе 3 0 8 

2011, N – 273 

 

Большинство опрошенных (67%) знает, что отходы вывозятся на объекты захоронения 

отходов – полигоны ТКО. Аналогична ситуация при рассмотрении результатов опроса разных 

групп населения по возрасту. Однако, необходимо отметить группы респондентов от 18 до 25 и 

от 46 до 60 лет, среди которых более 20% не знают, куда вывозятся отходы (таблица 2.12). 
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Таблица 2.12 

Знаете ли Вы куда вывозится мусор? 

 (в % от соответствующей группы опрошенных) 

Варианты ответа Всего Возрастные группы 

менее 

18 лет 

18-25 

лет 

26-35 

лет 

36-45 

лет 

46-60 

лет 

более 60 

лет 

На неорганизованную свалку 3 0 9 3 6 1 0 

На полигон захоронения отходов 67 92 70 85 70 61 43 

На сжигание  3 0 0 0 2 3 9 

Другое 1 0 0 0 0 3 0 

Не знаю 21 8 22 9 17 28 30 

 

Контейнеры на улицах 

Результаты опроса о наличии контейнеров на улице проживания респондентов оказались 

диаметрально противоположными в группах по типам жилья: если среди проживающих в 

многоквартирных домах 74% указал на наличие контейнеров, то среди проживающих в частном 

секторе 60% опрошенных указали на их отсутствие (рисунок 2.7).  

Среди оценок санитарного состояния имеющихся на улицах проживания контейнеров 

преобладают положительные. Также на вопрос о достаточности объема имеющихся 

контейнеров большая доля респондентов ответила утвердительно (рисунки 2.8, 2.9). 

 

 

Рисунок 2.7 – Есть ли на Вашей улице контейнеры для мусора?  

(в % от соответствующей группы опрошенных) 
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Рисунок 2.8 – Контейнеры на вашей улице находятся в хорошем санитарном состоянии 

(чистые, нет мусора вокруг контейнера, мусор регулярно вывозится)? 

(в % от соответствующей группы опрошенных, вне зависимости от ответа на вопрос о наличии 

контейнеров) 

 

 

Рисунок 2.9 – Контейнеры на вашей улице достаточно большие по объему для Вашей 

территории? (в % от соответствующей группы опрошенных, вне зависимости от ответа на вопрос о 

наличии контейнеров) 

 

Направления улучшения сбора и вывоза отходов 

Ни один из респондентов не указал, что бы он хотел улучшить в части сбора отходов. 

 

Сортировка отходов  

Большинство ответивших (из опрошенных) устраивает существующая система сбора 

вторичного сырья. При этом преобладающая доля респондентов не имеет опыт сдачи 

вторичного сырья, но знает места приема вторичного сырья (рисунок 2.10). 
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Рисунок 2.10 – О системе сбора вторичного сырья 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 

Преобладающая доля респондентов (на время проведения опроса) не осуществляла 

сортировку отходов дома, однако выразила готовность разделять при наличии 

соответствующих контейнеров (53%). Наибольшей долей тех, кто уже сейчас сортирует отходы 

дома выделяются группы опрошенных возрастом от 18 до 35 (таблица 2.13, рисунок 2.11).  

Необходимо отметить, что в зависимости от типа жилья доли разделяющих и готовых 

разделять не отличаются. Однако, среди проживающих в частном секторе доля респондентов, 

категорично не планирующих сортировать отходы, больше, чем среди проживающих в 

многоквартирных домах. 

Среди респондентов раздельно собирают или готовы раздельно собирать, 

преимущественно, ПЭТ-бутылки и стекло (рисунок 2.12).  

 

Таблица 2.13 

Сортируете ли Вы мусор дома? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Нет  

и не планирую 

Готов разделять 

отходы при наличии 

соответствующих 

контейнеров 

Да 

Возрастные группы 

менее 18 лет 25 50 25 

18-25 лет 35 30 35 

26-35 лет 21 67 6 

36-45 лет 36 57 6 

46-60 лет 29 55 15 

более 60 лет 57 26 10 

В целом 33 53 14 
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Рисунок 2.11 ï Сортируете ли Вы мусор дома? 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 

 

Рисунок 2.12 ï Что сортируют респонденты 

(в % к разделяющим и готовым разделять) 

 

Что касается причин, целей сортировки отходов, то для большинства респондентов этим 

является охрана окружающей среды не зависимо от возраста. Однако, необходимо отметить что 

среди опрошенных в группе до 18 лет движущей причиной при сортировке также является 

желание получить выгоду (таблица 2.14). 

Большинство респондентов независимо от возраста и типа жилья поддерживают идею 

сортировки отходов для последующей их переработки. Наибольшей долей тех, кто не 

поддерживает указанную идею, характеризуются респонденты старше 60 лет (таблица 2.15). 
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Таблица 2.14 

Если вы сортируете мусор\отходы дома, Вы это делаете потому, что хотите: 

 (в % от соответствующей группы опрошенных) 

Варианты ответа Всего Возрастные группы 

менее 

18 лет 

18-25 

лет 

26-35 

лет 

36-45 

лет 

46-60 

лет 

более 60 

лет 

Получить какую-либо выгоду 5 17 4 9 7 2 4 

Сделать доброе дело 15 25 4 21 15 14 17 

В целях охраны окружающей 

среды 
47 25 57 27 48 60 22 

 

Таблица 2.15 

Поддерживаете ли вы  идею сортировки бытовых отходов с целью их дальнейшей 

переработки? (в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Поддерживаю Не поддерживаю Затрудняюсь ответить 

Возрастные группы 

менее 18 лет 67 0 33 

18-25 лет 70 9 22 

26-35 лет 70 0 36 

36-45 лет 62 7 29 

46-60 лет 68 1 29 

более 60 лет 39 17 35 

Проживающие в разных типах жилья 

в многоквартирных 

домах 

71 3 25 

в частных 

домах/коттеджах 

54 7 38 

В целом 64 5 30 

 

Что касается мнения респондентов о поддержке жителями региона раздельного сбора 

отходов: 56% респондентов затрудняются ответить на этот вопрос. При этом только 4% 

считает, что жители не поддержат переработку (рисунок 2.13). 
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Рисунок 2.13 – На Ваш взгляд жители региона поддержат переработку бытовых отходов и будут 

участвовать в раздельном сборе мусора? (в % к опрошенным) 

 

Абсолютное большинство респондентов готово сдавать макулатуру в пункты приема при 

закупочной стоимости 1000-2000 руб./кг. Но, при этом, нужно выделить группу респондентов 

возрастом 36-45 лет, в которой 20% опрошенных категорически не готовы и 32% затрудняются 

с определением своей готовности/неготовности (таблица 2.14, таблица 2.16).  

 

 

Рисунок 2.14 ï Готовы ли вы сдавать макулатуру в пункты приѐма при наличии высокой 

закупочной цены (1000-2000 руб/кг)? (в % к опрошенным) 

 

Таблица 12.6 

Готовность сдавать макулатуру при наличии высокой закупочной цены  

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

 Да Нет Затрудняюсь ответить 

Возрастные группы 

менее 18 лет 100 0 0 

18-25 лет 52 9 39 

26-35 лет 61 6 30 

36-45 лет 46 20 32 

46-60 лет 53 11 35 

более 60 лет 39 9 39* 
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Средние, из указанных респондентами, закупочные цены, по которым они готовы сдавать 

вторичное сырье, превышают до 40%. указанные в анкете 1000-2000 рублей (таблица 2.17).  

 

Таблица 2.17 

Закупочные цены на вторичное сырьѐ,  

стимулирующие респондентов для его сдачи в приѐмный пункт  

(средние из указанных значения) 

 за одну ПЭТ-

бутылку 

за одну алюминиевую 

банку 

за один кг 

макулатуры 

В целом 1172 1371 2767 

 

В качестве основных стимулов для участия в сортировке домашних отходов 

респондентами отмечены контейнеры для раздельного сбора отходов, расположенные вблизи 

дома, штрафные санкции и стабильные цены на вторичное сырье. Среди возрастных групп 

выделяются респонденты возраста 18-25 лет, для которых важным стимулом выступает также 

информирование (таблица 2.18).  

 

Таблица 2.18 

Стимулы жителей участвовать в сортировке и переработке домашних отходов 

(в % от соответствующей группы опрошенных) 

Варианты ответа Всего Возрастные группы 

менее 

18 лет 

18-25 

лет 

26-35 

лет 

36-45 

лет 

46-60 

лет 

более 60 

лет 

Объяснение потенциальной  

выгоды  от переработки отходов  

для общества и окружающей 

среды 

19 17 39 15 17 20 4 

Информирование общественности 

по вопросам  охраны окружающей 

среды 

15 0 22 9 11 21 17 

Участие других людей 8 0 4 6 15 4 9 

Контейнеры для раздельного 

сбора отходов, расположенные 

недалеко от дома 

39 0 35 58 47 37 17 

Пункты приема вторичного сырья 15 25 17 12 14 18 4 

Стабильные цены на вторичное 

сырье 
26 50 26 33 18 33 9 

Штрафы за несоблюдение  

раздельного сбора бытовых 

отходов 

37 50 43 18 26 52 35 
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Требования к полигону ТКО 

Основными требованиями, выдвинутыми респондентами к полигонам ТКО, явились: 

наличие экрана и организация системы для отбора биогаза. Последнее требование наиболее 

часто указывалось в старших возрастных группах (таблица 2.19). 

 

Таблица 2.19 

Требования, которым должен соответствовать полигон для захоронения твердых 

коммунальных отходов (в % от соответствующей группы опрошенных) 

Варианты ответа Всего Возрастные группы 

менее 

18 лет 

18-25 

лет 

26-35 

лет 

36-45 

лет 

46-60 

лет 

более 60 

лет 

Иметь защитный экран 48 8 39 58 60 42 43 

Иметь весы 13 0 22 24 13 9 13 

Иметь отдельную карту для 

компостирования органических 

отходов 

16 0 17 15 13 21 17 

Иметь систему для отбора биогаза 25 0 26 18 15 38 26 

Иметь наблюдательные скважины 16 0 39 33 16 11 4 
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Основные предпочтения жителей г. Мосты и г. Кобрин в области обращения с 

твердыми коммунальными отходами 

 

Кобрин 

Обеспокоенность проблемами окружающей среды. Оценка остроты проблем обращения 

с отходами 

Наиболее видимый для населения аспект проблем обращения с отходами – 

несанкционированные свалки, замусоренность территории – не является для большинства 

жителей города острой проблемой в районе проживания. При этом большинство жителей 

считает необходимым ее предупреждение, отмечая, что организация сбора и вывоза отходов 

является важной для обеспечения здоровья и охраны окружающей среды. 

В целом, большинство жителей вне зависимости от типа жилья или возраста, 

удовлетворены качеством сбора и вывоза бытовых отходов, уборки улиц в районе своего 

проживания.  

Большинство жителей высказывает обеспокоенность влиянием мест захоронения 

отходов на окружающую среду. При этом несколько менее трети населения ничего не знает о 

полигонах либо не интересуется этим вопросом. 

Большинство населения проявляет интерес в получении информации по проблемам 

отходов и влиянию полигонов на окружающую среду. Они положительно относятся к 

возможности посещения мероприятия, посвященного проблеме обращения с отходами. 

У жителей, в большинстве, отсутствует негативный настрой к возможности платить 

больше за коммунальные услуги для повышения качества сбора и вывоза отходов. Общая доля 

тех, кто готов платить больше или рассматривает такую возможность, составляет, по 

результатам опроса, более половины жителей. Однако, при рассмотрении конкретной помощи 

каждого жителя для организации системы эффективного обращения с твердыми бытовыми 

отходами в регионе, выявлено, что менее 10% жителей готовы платить больше за услуги сбора 

и вывоза отходов. 

Для помощи в организации системы эффективного обращения с твердыми бытовыми 

отходами в регионе жители любых возрастов готовы, в первую очередь, «не сорить», 

«разделять отходы». Также не исключается необходимость штрафных санкций. 

Практика обращения с отходами 

Абсолютное большинство жителей контролируют расходы на коммунальные услуги: 

знают стоимость канализации, сбора и вывоза мусора, электроэнергии, воды и квартиры. 

Однако, при этом, они, как правило, не задумывались над вопросом формирования затрат на 
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обращение с отходами  и их окупаемости за счет платежей населения. Контроль жителями 

стоимости коммунальных услуг связан с весомой их долей в доходах. 

Большинство проживающих в многоквартирных домах собирают отходы на кухне, а 

выбрасывают их по мере накопления в контейнеры, расположенные возле дома. 

Большинство проживающих в частном секторе хранят мусор в хозяйственных 

постройках или во дворе, а выбрасывают в мусоровозы, регулярно по графику объезжающие 

жилые районы города. 

Абсолютное большинство опрошенных, независимо от типа жилья, в качестве тары для 

сбора отходов используют мешки для мусора, чаще всего полиэтиленовые. 

Как правило, жители знают, что отходы вывозятся на объекты захоронения отходов – 

полигоны ТКО. Однако среди жителей от 18 до 35 лет заметна доля тех, кто этого не знает. 

Контейнеры на улицах 

В районах проживания большинства жителей многоквартирных домов на улицах есть 

контейнеры для отходов. А в районах проживания большинства жителей частного сектора 

контейнеры отсутствуют. 

Как правило жители положительно оценивают санитарное состояние имеющихся на 

улицах контейнеров. Однако, они считают, что объем этих контейнеров не достаточен.  

Направления улучшения сбора и вывоза отходов 

Для улучшения системы сбора отходов предложения и требования жителей связаны со 

следующим: с оптимизацией графика вывоза отходов мусоровозами (исключение рабочего 

времени, ежедневный вывоз), с увеличение количества контейнеров на улицах, контейнеров для 

раздельного сбора отходов (в первую очередь, пластика и стекла), с организацией отдельного 

сбора органических отходов, а также со штрафными санкциями за выброс отходов в 

неустановленных местах.  

Сортировка отходов  

Большинство жителей пользуются системой сбора вторичного сырья: они знают места 

приема вторичного сырья и имеют опыт его сдачи. При этом большинство высказало, что 

существующая система сбора вторичного сырья их не устраивает. Здесь необходимо отметить, 

что данное суждение респондентов основано на их активном опыте. 

Абсолютное большинство респондентов готово сдавать макулатуру в пункты приема при 

закупочной стоимости 1000-2000 руб/кг. 

Преобладающая доля жителей не осуществляет сортировку отходов дома, однако 

выражает готовность разделять при наличии соответствующих контейнеров.  

Среди уже практикующих сортировку отходов преобладает наиболее активная 

возрастная группа населения от 18 до 35 лет. Необходимо отметить, что из сортирующих 
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отходы большинство составляют проживающие в многоквартирных домах. Практика 

сортировки, касается, как правило, стекла и ПЭТ-бутылок. 

Основной целью сортировки отходов для большинства жителей, независимо от возраста, 

выступает охрана окружающей среды.  

В целом, большинство жителей независимо от возраста и типа жилья поддерживают 

идею сортировки отходов для последующей их переработки. Доля поддерживающих даже 

превышает долю тех, кто по данным опроса разделяет или готов разделять отходы. 

В качестве основных стимулов для участия в сортировке домашних отходов на первом 

месте жителями, независимо от возраста, ставится наличие контейнеров для раздельного сбора 

отходов, расположенных вблизи дома. А что касается других стимулов, то для молодых людей 

возрастом до 25 лет важным является информирование. Для жителей старшего возраста 

важными факторами являются условия приема вторичного сырья (наличие пунктов, стабильные 

закупочные цены), а также штрафные санкции. 

Требования к полигону ТКО 

Основными требованиями, которые выдвигает большинство жителей к полигонам ТКО, 

являются: наличие экрана и наблюдательных скважин. Около четверти населения считает 

необходимым организацию на полигоне системы для отбора биогаза. 

 

Особые предпочтения населения в возрасте старше 60 лет  

Большинство жителей этой возрастной группы не выражают обеспокоенность 

проблемами стихийных мусорных куч и замусоренных улиц. Около четверти этой группы 

жителей сомневаются в том, что хорошая организация  сбора и  вывоза отходов  является  

важным  фактором для здоровья населения и охраны окружающей среды. 

У данной группы, в большинстве своем, отсутствуют знания и интерес к проблеме 

влияния мест захоронения отходов в регионе на окружающую среду.  

Как правило, они категорично не готовы платить больше за повышение качества услуг 

по обращению с отходами. Они затрудняются с определением своей готовности/неготовности 

сдавать макулатуру в пункты приема при закупочной стоимости 1000-2000 руб/кг. 

 

Мосты 

Обеспокоенность проблемами окружающей среды. Оценка остроты проблем обращения 

с отходами 

Наиболее видимый для населения аспект проблем обращения с отходами – 

несанкционированные свалки, замусоренность территории – около трети жителей отметили как 

острую проблему в районе своего проживания. При этом абсолютное большинство считает 
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необходимым предупреждение указанной проблемы, отмечая, что организация сбора и вывоза 

отходов является важной для обеспечения здоровья и охраны окружающей среды 

В целом, большинство жителей вне зависимости от типа жилья или возраста, 

удовлетворены качеством сбора и вывоза бытовых отходов, уборки улиц в районе своего 

проживания.  

В целом, по данным опроса, несколько менее половины жителей высказывают 

обеспокоенность влиянием мест захоронения отходов на окружающую среду. Наибольшей 

обеспокоенностью отличаются жители возрастом 18-25 лет, 36-45 лет.  

Более трети жителей либо ничего не знают о полигоне, либо не интересуются этим 

вопросом. Наибольшей долей ничего не знающих о полигонах характеризуются возрастные 

группы менее 18 лет и от 26 до 35 лет.  

Большинство жителей не может четко определить для себя, заинтересованы ли они в 

получении информации о проблеме отходов или нет, высказывая возможность такой 

заинтересованности. Здесь необходимо отметить жителей до 35 лет, которые в этом вопросе 

характеризуются наибольшей среди других групп категоричностью в своей 

незаинтересованности.  

Что касается готовности жителей платить больше за повышение качества сбора и вывоза 

отходов (регулярный вывоз, лучшие контейнеры для отходов, качественная уборка улиц, 

организация полигона отходов исключающего угрозу для здоровья населения), то наибольшая 

их доля не готова к этому, однако более трети выражают такую возможность. 

Для помощи в организации системы эффективного обращения с твердыми бытовыми 

отходами в регионе жители любых возрастов готовы, в первую очередь, «не сорить». 

 

Практика обращения с отходами 

Абсолютное большинство жителей контролируют расходы на коммунальные услуги: 

знают стоимость канализации, сбора и вывоза мусора, электроэнергии, воды и квартиры. 

Однако, при этом, они, как правило, не задумывались над вопросом формирования затрат на 

обращение с отходами  и их окупаемости за счет платежей населения. Контроль жителями 

стоимости коммунальных услуг связан с весомой их долей в доходах. 

Большинство жителей собирают отходы на кухне. Кроме того, около четверти 

проживающих в частном секторе хранят отходы во дворе. Абсолютное большинство 

опрошенных, независимо от типа жилья, в качестве тары для сбора отходов используют мешки 

для мусора, чаще всего полиэтиленовые. 

Как правило, жители выбрасывают отходы по мере накопления в контейнеры, 

расположенные возле дома. Этот способ удаления отходов является преобладающим не 
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зависимо от типа жилья. Однако сред тех, кто проживает в частном секторе, высока доля (около 

трети) выбрасывающих отходы в мусоровозы. 

Как правило, жители знают, что отходы вывозятся на объекты захоронения отходов – 

полигоны ТКО. 

Контейнеры на улицах 

В районах проживания большинства жителей многоквартирных домов на улицах есть 

контейнеры для отходов. А в районах проживания большинства жителей частного сектора 

контейнеры отсутствуют. 

Абсолютное большинство жителей положительно оценивают санитарное состояние 

имеющихся на улицах контейнеров и считают, что их объем достаточен для образующего 

количества отходов. 

Направления улучшения сбора и вывоза отходов 

В рамках опроса конкретных предложений по улучшению системы обращения с 

отходами от жителей не поступило.  

Сортировка отходов  

Абсолютное большинство жителей знает места приема вторичного сырья, но при этом 

преобладающее их число не имеет опыта его сдачи. Что касается отношения жителей к 

сложившейся системе сбора вторичного сырья, то для преобладающего числа она соответствует 

их требованиям (44%). Вместе с тем значительна доля тех, кто не смог определиться в своей 

оценке системы сбора вторичного сырья: 24 % респондентов не дали ответ на этот вопрос 

анкеты. Это объясняется отсутствием у значительной доли респондентов активного опыта 

пользования этой системой.  

Абсолютное большинство респондентов готово сдавать макулатуру в пункты приема при 

закупочной стоимости 1000-2000 руб/кг. Но, при этом, среди населения возрастом 36-45 лет 

значимы доли тех, кто категорически не готов и тех, кто затрудняется с определением своей 

готовности/неготовности. 

Преобладающая доля жителей не осуществляет сортировку отходов дома, однако 

выражает готовность разделять при наличии соответствующих контейнеров.  

Среди уже практикующих сортировку отходов преобладает наиболее активная 

возрастная группа населения от 18 до 35 лет. Практика сортировки, касается, как правило, 

стекла и ПЭТ-бутылок. 

Основной целью сортировки отходов для большинства жителей, независимо от возраста, 

выступает охрана окружающей среды. Однако, необходимо отметить, среди жителей до 18 лет 

движущей причиной сортировки также является желание получить выгоду. 
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В целом, большинство жителей независимо от возраста и типа жилья поддерживают 

идею сортировки отходов для последующей их переработки. 

В качестве основных стимулов для участия в сортировке домашних отходов на первом 

месте жителями, независимо от возраста, ставится наличие контейнеров для раздельного сбора 

отходов, расположенных вблизи дома. штрафные санкции и стабильные цены на вторичное 

сырье. А что касается других стимулов, то для молодых людей возрастом от 18 до 25 лет 

важным является информирование. 

Требования к полигону ТКО 

Основными требованиями, выдвинутыми респондентами к полигонам ТКО, явились: 

наличие экрана и организация системы для отбора биогаза. Последнее требование наиболее 

часто указывалось в старших возрастных группах 

 

Особые предпочтения населения в возрасте старше 60 лет  

Среди этой возрастной группы относительно высока доля тех, кто скорее не 

удовлетворен качеством сбора и вывоза отходов.  

Значима доля тех, кто не поддерживает идею сортировки отходов для последующей их 

переработки. 

Более трети категорично не готовы платить больше за повышение качества услуг по 

обращению с отходами. 

 

 



 
 

Приложение 

ʆʧʨʦʩ ʥʘʩʝʣʝʥʠʷ 
 

1.  Количество членов Вашей семьи, проживающих с Вами 

 

2.  Состав семьи 

2.1 Муж  2.2 Жена 2.3 Дети 

2.4 Родители 2.5 Другие родственники 2.6 Другие 

3.  Какое жилье имеет Ваша семья: 

3.1 Квартира в 

многоквартирном доме 

3.2. Частный дом/коттедж  3.3. Другое 

  

4.  Как Вы оцениваете свой уровень жизни?  

4.1 Ⱥɣɑəɨ ɡɚɜɚɤɔɕ 4.2 Ɂɚɜɚɤɔɕ 4.3 Ƚɜɑɐəɔɕ 4.4 ȹɔɒɑ ɝɜɑɐəɑɏɚ 4.5 Ⱥɣɑəɨ əɔɓɖɔɕ 

5.  Знаете ли Вы сколько Вы платите в месяц за:  

                                                                   Да                                                        Нет 

5.1 Квартиру   

5.2 Воду   

5.3 Электроэнергию   

5.4 Сбор и вывоз мусора   

5.5 Канализацию    

6.  Какой процент из всех затрат на обращение с отходами окупается за счѐт платежей 

населения? _______ % 

 

7.  Укажите наиболее острые проблемы окружающей среды  в Вашем районе \ микрорайоне 

(отметьте несколько, если необходимо) 

7.1 Шум от промышленных предприятий и 

транспорта 

7.5 Загрязнение воздуха 

пром.предприятиями и транспортом 

7.2 Неэффективная работа ливневой 

канализации  

7.6 Аварийные утечки воды из сетей 

водопровода и канализации  

7.3 Стихийные мусорные кучи  7.7 Замусоренные улицы и дворы 

7.4 Частое отключение воды  7.8 Низкое качество питьевой воды  

7.9 Другое: 

 

 

8.  Считаете ли вы, что хорошая организация  сбора и  вывоза отходов  является  важным  

фактором для здоровья населения и охраны окружающей среды?  
8.1 Да 

 
8.2 Нет 8.3 Затрудняюсь ответить 

9.  

 

Удовлетворены ли вы качеством сбора и вывоза бытовых отходов,  уборки улиц?   

9.1 Да 9.2 Скорее да 

 

9.3 Скорее нет  

 

9.4 Нет 

 

9.5 Комментарии 

 

 

10.  Обеспокоены ли Вы влиянием мест захоронения отходов в регионе на окружающую среду?   

 10.1 Да 

 

10.2 Нет 10.3 Ничего не знаю 

о полигоне 

10.4 Не интересуюсь   

11.  Пришли бы Вы на встречу, посвященную проблеме  обращения с твердыми бытовыми 

отходами и их влияния на окружающую среду?   
 11.1  Да 

 

 

11.2 Нет 

 

11.3 Может быть  



 
 

12.  Готовы ли Вы платить больше за повышение качества сбора и вывоза мусора (регулярный 

вывоз мусора, лучшие контейнеры для мусора, качественная уборка улиц, организация 

полигона отходов исключающего угрозу для здоровья населения)  

 

12.1 Да 

 

12.2 Нет 12.3 Возможно  

 

  

 

Если да, укажите, пожалуйста,  ту сумму, которую Вы готовы заплатить. 

 

------------------------                

 

13.  Как Вы думаете, что может сделать каждый житель региона, чтобы помочь 

организации системы эффективного обращения с твердыми бытовыми отходами в 

регионе? 

13.1 Не сорить 

на улицах  

13.2 Разделять 

собственные 

отходы  

 

 

13.3 Платить 

больше за 

соответствующие 

услуги  

 

13.4 Другие предложения  

 

14.  Где Вы обычно храните Ваш мусор дома? 

14.1 На балконе 14.2 В саду 

 

14.5 Другое  

 

 

 
14.3  На кухне  14.4  На площадке\ в 

прихожей  

 

15.  Во что Вы собираете мусор? 

15.1 Пластиковое ведро    

 

15.2 Металлическое ведро 15.3 Мешок для мусора  

15.4 Полиэтиленовый пакет  15.5 Другое: 

 

16.  Куда Вы обычно выносите мусор?  

16.1 Пользуюсь мусоропроводом  

16.2 Мусор собираем в бак на лестничной площадке  

16.3 Выбрасываю мусор в контейнер рядом с домом   

16.4 Выбрасываю в любой контейнер/урну по пути на работу  

16.5 Выбрасываю на свалку на улице  

16.6 Сжигаю в саду\ во дворе  

16.7 Прочее? 

 

 

17.  Знаете ли вы куда вывозится мусор?  

17.1 На неорганизованную свалку  
 

17.2 На полигон захоронения отходов 

17.3  На сжигание 17.4 Другое 17.5 Не знаю  

 

18.   Есть ли на Вашей улице контейнеры для мусора?   
 

18.1 Да 18.2 Нет 

Находятся  ли они в хорошем санитарном 

состоянии (чистые, нет мусора вокруг контейнера, 

мусор регулярно вывозится)? 

18.3 Да 18.4 Нет 

Достаточно ли они большие по объему для Вашей 

территории?  
18.5 Да  18.6 Нет 

Что бы Вы хотели улучшить в части сбора отходов? 

 

 



 
 

19.  Знаете ли Вы места приема некоторых бытовых 

отходов (бутылки, макулатура и др.)?   
19.1 Да 19.2 Нет 

Пробовали ли вы когда-нибудь сдавать вторичное 

сырьѐ (макулатуру, стеклотару)? 

19.3 Да 19.4 Нет 

Устраивает ли Вас существующая система сбора 

вторичного сырья? 

19.5 Да 19.6 Нет 

Комментарий: 
 

 

 

 

20.  Сортируете ли Вы мусор дома? 

20.1  Нет и не планирую 

 

 

20.2 готов разделять отходы 

при наличии 

соответствующих 

контейнеров 

20.3 Да, укажите что: 
        
       20.3.1  Стекло 

       20.3.2  ПЭТ-бутылка 

       20.3.3  Макулатура 

       20.3.4  Текстиль 

       20.3.5  Металлы 

       20.3.6  Другое  

 

21.  Если вы сортируете мусор\отходы дома, Вы это делаете потому, что хотите:  

21.1 Получить какую-либо 

выгоду  

21.2 Сделать доброе дело  

 

21.3 В целях охраны 

окружающей среды  

 

21.4 Другое: 

 

 

 

22.  Поддерживаете ли вы  идею  сортировки бытовых отходов с целью их дальнейшей 

переработки? 

22.1 Поддерживаю 22.2 Не поддерживаю 22.3 Затрудняюсь ответить 

 

23.  На Ваш взгляд жители региона поддержат переработку бытовых отходов и будут 

участвовать в раздельном сборе мусора? 

23.1 Да 23.2 Нет 23.3 Затрудняюсь ответить 

 

24.  Готовы ли вы сдавать макулатуру в пункты приѐма при наличии высокой закупочной цены 

(1000-2000 руб/кг)? 

24.1 Да 24.2 Нет 24.3 Затрудняюсь ответить 

25.  Какие закупочные цены на вторичное сырьѐ будут стимулировать Вас для его сдачи в 

приѐмный пункт? (укажите стоимость в рублях) 

25.1 за 1 ПЭТ –

бутылку 

 

25.2 за 1 алюминиевую 

банку 

25.3 за 1 кг 

макулатуры 

25.4 за 1 кг стекла 

26.  Ƀɞɚ, əɌ ȮɌɤ Ɏɓɏɗɫɐ, ɘɚɒɑɞ ɝɞɔɘɟɗɔɜɚɎɌɞɨ ɒɔɞɑɗɑɕ ɟɣɌɝɞɎɚɎɌɞɨ  Ɏ ɝɚɜɞɔɜɚɎɖɑ ɔ 
ɛɑɜɑɜɌɍɚɞɖɑ ɐɚɘɌɤəɑɏɚ ɘɟɝɚɜɌ?  

26.1 Объяснение потенциальной  выгоды  от переработки отходов  для общества и 

окружающей среды  

26.2 Информирование общественности по вопросам  охраны окружающей среды  

26.3 Участие других людей  

26.4 Контейнеры для раздельного сбора отходов, расположенные недалеко от дома  

26.5 Пункты приема вторичного сырья  

26.6 Стабильные цены на вторичное сырье  

26.7 Штрафы за несоблюдение  раздельного сбора бытовых отходов  



 
 

26.8 Другое  

 

 

 

27.  Каким требованиям, по вашему мнению, должен соответствовать полигон для захоронения 

твердых коммунальных отходов? 

27.1 Иметь защитный экран  27.4 Иметь систему для отбора биогаза 

27.2 Иметь весы 27.5 Иметь наблюдательные скважины 

27.3 Иметь отдельную карту для 

компостирования органических отходов  

27.6 Другое: (пожалуйста, укажите) 

 

 

28.  Пол интервьюируемого  

28.1 Жен. 

 

 

28.2 Муж. 

29.  Возраст интервьюируемого: 

29.1 18-25 29.2 26-35 29.3 36-45 29.4 46-60 29.5 60+ 

 

 

30.  Образование 

30.1 Неполное 

среднее  

30.2 Среднее 30.3 Средне 

специальное  

30.4 Высшее  

31.  Род Ваших занятий:  

 

 

 

 


